
附件
第十一届中国创新创业大赛（浙江赛区）暨第九届浙江省“火炬杯”创新创业大赛

实施方案

为做好第十一届中国创新创业大赛（浙江赛区）暨第九届浙江省“火炬杯”创新创业大赛（以下简称“大赛”）工作，根据科技部《第十一届中国创新创业大赛组织方案》要求，结合我省实际，制定本实施方案。

一、指导思想

大赛以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党中央、国务院重大决策部署和创新驱动发展战略，秉承“政府引导、公益支持、市场机制”的办赛理念，聚焦国家战略和重大需求，突出战略性新兴产业重点领域，围绕产业链部署创新链，围绕创新链布局产业链，助推关键核心技术攻关，促进科技成果产业化，推进大中小企业融通发展，构建企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的创新要素集聚平台，大力推动国家高新区产业协同创新和区域协调发展，纵深推进科技创新创业，不断激发市场主体活力，提升产业发展现代化水平。

二、大赛主题

创新引领，创业筑梦

三、组织机构

（一）参与单位

指导单位：中国创新创业大赛组委会办公室

主办单位：浙江省科学技术厅
承办单位：浙江火炬生产力促进中心

协办单位：各市科技局、国家级高新区和省级高新园区、浙江省科技孵化器协会、浙江省高新技术企业协会、浙江省创业风险投资协会、浙江省股权交易中心、杭州市众创联盟、各科技企业孵化器（众创空间）、大学科技园

支持媒体：新华社、人民网、新华网、央广网、科技日报、凤凰网、浙江卫视、浙江电视台经济频道、浙江日报、钱江晚报、杭州日报、都市快报、科技金融时报、浙江在线、天目新闻、杭州之家、澎湃新闻、腾讯大浙网、网易新闻、新浪财经、搜狐财经、浙江发布、创新浙江、创业定制

特别支持：中国银行浙江省分行、招商银行杭州分行、中国农业银行杭州分行、嘉兴银行

（二）浙江赛区组委会

大赛主办单位、承办单位等共同组成大赛组委会。组委会下设办公室，负责大赛各项工作的具体执行。办公室设在浙江火炬中心。
四、参赛条件

1．企业具有创新能力和高成长潜力，主要从事高新技术产品研发、制造、服务等业务，拥有知识产权且无产权纠纷。

2．企业经营规范、社会信誉良好、无不良记录，且为非上市企业。

3．企业2021年营业收入不超过2亿元人民币。

4．全国赛按照初创企业组和成长企业组进行比赛。工商注册日期在2021年1月1日（含）之后的企业可参加初创企业组比赛，其他企业参加成长企业组比赛。

5．入围全国赛的成长组企业须获得科技型中小企业入库登记编号（登记网址：www.innofund.gov.cn）。

7．在往届大赛全国总决赛或全国行业总决赛中获得一、二、三名或一、二、三等奖的企业以及浙江省获得优胜奖以上的企业不参加本届大赛。

五、比赛流程及活动安排

（一）比赛流程

本届大赛分六个阶段进行：

1．报名阶段

（1）发布关于组织参加大赛的正式通知，由各市、县（市、区）科技局，各国家及省级高新区管委会，各科技企业孵化器（众创空间）、大学科技园发动企业报名参赛。

（2）报名参赛：自评符合参赛条件的企业自愿登录大赛官方网站（www.ieczj.com）或全国赛官方网站（www.cxcyds.com）统一注册报名。报名企业在进行注册和身份认证后，应提交完整报名材料，并对所填信息的准确性和真实性负责。大赛官网是报名参赛的唯一渠道，其他报名渠道均无效。

报名相关说明：根据科技部《第十一届中国创新创业大赛组织方案》，国家赛将分新一代信息技术、新材料、生物医药、高端装备制造、新能源、节能环保、新能源汽车七大行业进行比赛。

注册截止时间：2022年6月23日

报名截止时间：2022年6月30日

（3）参赛资格确认：对企业报名材料的形式审查，对符合参赛条件且提交报名材料完整的企业确认参赛资格。

参赛资格确认截止时间：2022年7月8日

2．初赛阶段

初赛采用网上评审方式进行比赛。按初创和成长企业分组开展，每组邀请3名专家担任评委，按照7大行业分别进行初赛，初创组每个行业的前20名晋级行业半决赛；成长组每个行业的前40名晋级行业半决赛。

初赛时间：2022年7月中旬

3．行业半决赛阶段

行业半决赛采用线下或线上评审方式进行比赛。按初创和成长企业分组开展，每组邀请5名专家担任评委，按照7大行业分别进行半决赛，初创组每个行业的前10名晋级行业决赛；成长组每个行业的前20名晋级行业决赛。

半决赛时间：2022年7月下旬

4．行业决赛阶段

（1）初创企业组

按照7个行业进行决赛：

· 每个行业决赛决出1-6名，合计42家，作为大赛初创企业组优胜企业。

· 每个行业决赛排名第1名，晋级中国创新创业大赛浙江赛区初创企业组总决赛，晋级总决赛的初创组企业合计7家。

· 根据行业赛排名，确定晋级全国比赛的初创组企业名单（具体数量根据全国大赛组委会分配名额确定）。
（2）成长企业组
按照7个行业赛进行行业赛决赛：

· 每个行业决赛决出前10名，合计70家，作为大赛成长企业组优胜企业。

· 每个行业决赛排名前2名，晋级中国创新创业大赛浙江赛区成长企业组总决赛，晋级总决赛的成长组企业合计14家。

· 根据行业赛排名，确定晋级全国比赛的成长组企业名单（具体数量根据全国大赛组委会分配名额确定）。
行业决赛采用线下路演方式进行，评委7人，由2名知名企业家、4名知名创投专家和1名银行专家构成。行业决赛通过网络视频直播。
行业赛决赛时间：2022年8月

5．浙江省总决赛阶段

进入总决赛的7家初创组和14家成长组企业不分行业分别进行总决赛，总决赛通过网络视频直播，初创企业组决出一等奖1名，二等奖2名，三等奖4名；成长企业组决出一等奖2名，二等奖4名，三等奖8名。

总决赛采用线下路演方式进行，评委7人，由2名知名企业家、4名知名创投专家和1名银行专家构成。

总决赛结束后举行颁奖典礼。

浙江赛区总决赛及颁奖典礼时间：2022年9月

6．国家赛

根据我省初创组和成长组行业赛排名，确定推荐参加全国赛的企业名单（每个领域具体推荐企业数量根据全国大赛组委会分配名额确定，成长组的推荐企业最晚必须在推荐时获得科技型中小企业入库登记编号）。

全国赛时间：2022年10-11月

（二）配套服务活动安排 

1．行业主题论坛活动 
在七大行业赛决赛期间，与决赛承办地合作举办行业主题论坛或举办网上论坛，确定论坛主题，邀请相关行业知名企业家、国内知名创投机构负责人、知名技术专家作线下或线上专题报告与圆桌讨论。 

2．创赛训练营 
邀请省内知名企业家和投资专家担纲创业导师，参赛企业自愿报名并按行业进行小班制创业培训，通过线下或线上的方式组织相应的导师分享会、专题讨论会、行业沙龙、走进知名企业等活动。

3．投融资对接活动 
在行业赛决赛路演评审过程中，每场活动邀请相关行业创投机构、券商、银行组成投资团，线下或线上进行融资洽谈对接。

六、比赛奖项及奖励政策

1．初创企业组设一等奖1名、二等奖2名、三等奖4名、优胜奖35名，成长企业组设一等奖2名、二等奖4名、三等奖8名、优胜奖56名。
2．2023年省中小企业发展（竞争力提升工程）专项资金统筹安排获奖企业奖金。

七、服务政策

（一）择优向国家中小企业发展基金设立的子基金、国家科技成果转化引导基金设立的子基金、科技型中小企业创业投资引导基金设立的子基金、中国互联网投资基金等国家级投资基金推荐、浙江省创新引领基金设立的子基金。

（二）优先享受省科技厅科技金融政策的支持，大赛合作银行择优给予贷款授信支持。

（三）促进与大企业的对接与合作，打造资源共享、合作共赢的创新链、产业链和生态圈，促进产业融通创新。
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