关于区政协三届二次会议
提3005号提案的复函

许利祥、寿邹委员：
你们在区政协三届二次会议上提出的“关于借势亚运发展智能体育产业的建议”已转交我局办理，经研究，现答复如下：
近年来，滨江区体育产业工作以国务院《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》和省、市人民政府《关于加快发展体育产业促进体育消费的实施意见》为指导，以“打造创新创业新天堂，建设幸福和谐新滨江”为核心，更新观念、主动作为、突出特色、打造品牌，开创了我区体育产业发展新局面。
一、积极培育品牌赛事，带动整体产业结构优化
2012年全国排舞总决赛首次在滨江举行，直至现在，排舞已经成为滨江的一张体育金名片，不断促进群众体育文化发展。2021年，受疫情影响，5000余人云端“舞动”，互联网+体育模式成就了排舞“云赛事”。一是借助“赛事模式”的扩散效应，依托我区沿江最美跑道、白马湖生态健身圈等自然资源优势，积极开展以排舞为代表性的特色品牌活动，带动发展徒步毅行、马拉松等运动项目及各类运动休闲节会，培育打造一批具有发展潜力、彰显滨江特色的运动休闲赛事品牌。二是借助“品牌影响”的持续效应，拓展拓宽现有体育市场规模，提高市场占有率，同时体育、文化产业的有机结合，实现了文体产业的互补，有效拉长产业链、利润链，实现经济效益的持续稳定增长。三是借助“重大赛事”的主体宣传，以亚运会为契机，依托市重大体育设施奥体博览中心等大型场馆，积极申办和引进各类国际、国家级体育赛事，通过“招大引优”、“退低进高”、淘汰低能产业有效整合，争取国内外体育知名企业、中介组织入驻我区。
二、加大政策扶持力度，努力拓宽投融资渠道
在当前我国宏观经济形势下，体育产业作为一项新兴产业、朝阳产业、民生产业，在区域经济发展中具有重要作用和重大意义。我区积极响应国家、省、市关于加快发展体育产业的文件精神，一是制订出台《关于扶持文化创意产业发展的实施意见》（杭高新〔2014〕6号），在政策上和资金上加大对体育文化产业的倾斜力度，体育产业被纳入区文创产业，享受企业房租补贴、货款贴息、项目配套等多方面同等优惠政策,开启浙江省体育产业扶持资金申报。二是《浙江省人民政府办公厅关于促进全民健身和体育消费推动体育产业高质量发展的实施意见》（浙政办发〔2020〕17号）、《浙江省人民政府办公厅关于加快发展健身休闲产业的实施意见》（浙政办发〔2017〕138号），加快制定《滨江区促进体育产业和健身休闲产业高质量发展扶持办法》，加快发展体育产业和健身休闲产业，有效促进体育消费，更好满足人民群众日益增长的美好生活需求。
三、重点打造“互联网+体育”，助推产业持续发展
自2015年“互联网+”概念首次出现在国家《政府工作报告》，互联网、物联网、云计算等新技术与传统行业结合，促进产业链升级，形成一种新型产业发展模式。我区借助独特的环境，人才优势和丰富的文体资源，产生了一定的经济效益、社会效益。如致力于打造全国领先的体育互联网服务平台的浙江万航信息科技有限公司;为大、中型活动赛事提供一站式化信息解决方案的杭州小北科技有限公司;全国无人驾驶航空器和航空营地的管理、比赛、培训考核和综合服务的唯一网络平台——浙江中天飞盟网络科技有限公司等新兴“互联网+体育”企业陆续落户滨江，形成以“互联网+体育”为引领，体育用品制造、场馆运营服务、竞赛表演、运动休闲等体育相关领域集聚的新型体育产业结构。助力培育“智能体育”为代表的新型体育产业，吸引更多的外部体育企业和优秀人才入驻滨江，促进体育与旅游、文化、科技、会展、健康、传媒等领域的深度融合，推动我区体育产业向着高起点、高增长、高效益方面快速发展。
但我区在智能体育产业上依旧相对薄弱，目前我区暂无智能体育产业相关企业。下一步我区将围绕智能装备、新能源及智能网联汽车重点领域、产业链提升、传统制造业赋能、产业集聚平台优化等核心内容，研究制定高端装备产业发展绩效考核评价体系，大力推动智能装备制造业共性技术平台建设，全力支持之江实验室、阿里达摩院、西湖大学、浙江大学高端装备研究院等重大创新平台建设，鼓励龙头企业牵头组建创新联合体和共性技术平台。加快建设为智能装备制造、智能网联及氢燃料电池汽车创新发展提供质量可靠性试验验证、标准验证与检测、计量检测、认证认可等基础支撑的共性技术研发平台、公共测试平台。
今后，我们将一如既往认真听取群众意见建议，以引进“智能体育双创大赛”为契机，积极与区商务局、经信局沟通，鼓励、推动赛事落户，推动我区智能体育发展。
衷心感谢您对政府工作的关心和支持。
[bookmark: _GoBack]（此页无正文）

杭州市滨江区文化和广电旅游体育局


杭州市滨江区经济和信息化局


               2023年4月18日













联系人：吴文兵               联系电话：13655718493
 (
1
)
