关于印发浙江省服务业重大项目计划管理暂行办法的通知
浙发改经贸〔2012〕462号

 

关于印发浙江省服务业重大项目计划管理暂行办法的通知

 

省级有关单位，各市、县（市、区）发改委（局）：

     为进一步加强服务业重大项目管理，推动服务业重大项目实施，根据国家、省对建设项目管理的有关规定和《浙江省人民政府关于进一步加快发展服务业的若干政策意见》（浙政发〔2011〕33号）要求，我委制订了《浙江省服务业重大项目计划管理暂行办法》。现将该办法印发给你们，请结合实际，认真贯彻实施。

 

                                                                                                                        二○一二年四月二十八日

 

 

 

浙江省服务业重大项目计划管理暂行办法

    第一条  为加强服务业重大项目管理，推动服务业重大项目实施，促进全省服务业健康快速发展，根据国家、省对建设项目管理的有关规定和《浙江省人民政府关于进一步加快发展服务业的若干政策意见》（浙政发〔2011〕33号）的要求，制定本办法。

    第二条  省服务业重大项目的申报工作由省发改委统一组织。项目单位向所在地发改部门提出申报要求，区发改部门受理后报市发改委，经市发改委初选后向省发改委申报；各县（市、萧山区、余杭区）发改部门受理后，经初选，直接向省发改委申报，同时抄送市发改委；省属企业可直接向省发改委申报，也可通过项目所在地发改部门申报。

    第三条  申报省服务业重大项目，应符合以下条件：

     （一）项目在浙江省范围内，符合国家和省的产业政策。

     （二）项目具有创新性和带动性，符合经济转型升级的方向和市场准入标准，产业带动作用明显，项目完成后可产生较好的经济效益和社会效益。

     （三）项目已完成审批、核准或备案手续，符合土地利用总体规划、城乡规划和环境保护等相关规定。

     第四条  省服务业重大项目，按照现代物流、信息服务、商贸会展、总部经济、文化服务、科技服务、旅游、养老与社区服务八大类型进行申报。各类项目投资规模标准原则上均要求在1亿元以上，同时应符合以下具体标准：

     ——现代物流。投资2亿元或投资强度200万元/亩及以上的物流建设工程。

     ——信息服务。投资1亿元及以上的信息服务建设工程。其中，公共信息服务平台项目投资规模放宽至5000万元。

     ——商贸会展。投资5亿元或投资强度250万元/亩及以上的商贸、会展业建设工程。

     ——总部经济。投资5亿元或投资强度250万元/亩及以上的总部经济建设工程。

     ——文化服务。投资1亿元及以上的文化服务建设工程。

     ——科技服务。投资1亿元及以上的科技服务建设工程。

     ——旅游。投资2亿元或投资强度200万元/亩及以上的旅游建设工程。

     ——养老与社区服务。投资1亿元及以上的养老与社区服务建设工程。

     欠发达地区项目以及创新性强、对经济转型升级和改善民生具有重要意义的现代服务业项目可适当放宽标准。

     第五条  申报省服务业重大项目应包含以下材料：

     （一）由各市、县（市）发改委（局），省属企业出具的上报文件；

     （二）省服务业重大项目申报表，包括项目名称、项目单位、建设规模和内容、项目所在地、建设起止年限、总投资、已投资、年度计划投资、总用地、已用地等内容；

     （三）项目批复（审批、核准或备案）文件；

     （四）已经取得的项目规划、土地、环评等有关文件材料。

     第六条  省发改委对各市、县（市）报送的项目，按本办法第三、四、五条的要求进行筛选，征求省级有关部门和各地意见后，研究确定省服务业重大项目计划，必要时提交省服务业工作部门联席会议审议。

     第七条  省服务业重大项目计划一般于当年3月份印发，下半年根据实际情况增补，四季度启动开展下一年度服务业重大项目申报工作。

     第八条  各级服务业发展引导财政专项资金应当优先支持省服务业重大项目建设。省服务业发展引导财政专项资金制定具体操作办法保障重大项目建设。各地应努力保障省服务业重大项目建设用地指标，对特别重大的项目，由省酌情给予支持。省重点建设项目中的服务业项目原则上从省服务业重大项目计划中选择。

     第九条  省服务业重大项目实行属地管理。项目所在地发改部门应当依法做好服务业重大项目的协调和服务工作，及时协调解决项目推进过程中的问题，对难以协调的重大事项，及时报请本级人民政府协调解决，为省服务业重大项目建设创造良好的环境。

     第十条  省服务业重大项目实行季度报表和动态管理制度。各市、县（市）发改委（局），省属企业分别于每季度下一个月10日前，向省发改委报送项目进度、存在问题等情况，省发改委负责梳理分析，并以专报形式向省政府报告。在项目推进过程中，如个别项目因不确定因素导致无法推进或流失，由各市、县（市）发改委（局），省属企业向省发改委提出申请后，进行调整。

     第十一条  省发改委负责省服务业重大项目的综合协调和日常管理。省服务业工作部门联席会议成员单位按照有关法律、法规及本办法的规定，在各自职责范围内做好省服务业重大项目的指导、管理、监督和服务工作。

     第十二条  本办法由省发改委负责解释，自发布之日起施行.
