应对国际贸易救济案件和品牌建设补助
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一、应对国际贸易救济案件补助
1.项目资金申请的对象
在杭州市滨江区内依法登记注册，依法经营的企业，符合下列条件：一是涉及国际贸易救济中“二反一保”贸易摩擦案件和美国337调查等案件并参加应诉的企业；二是涉及出口相关的知识产权争端案件并参加应诉的企业；三是组织并参与行业无损害抗辩活动的行业中介组织（进出口商会、协会等）；四是参与向世贸组织提起案件诉讼或行业无损害抗辩案件的企业；五是涉案企业应诉律师费等费用在5万元人民币以上案件的企业或相关行业中介组织（进出口商会、协会等）。
2.项目补助适用时间和内容
申报项目应为2020年度已经实施的项目（案件在2020年度内有初次终裁或第一次日落行政复审终裁的结果），不属于此实施期限的不予资助。
3.项目申报提交材料
（1）风险资金项目申请报告；
（2）项目申请表（附件3），须经法定代表人签字确认，并加盖单位公章；
（3）申请单位企业法人营业执照和税务登记副本复印件；
（4）国家批准（核准或备案）开展对外贸易的文件或从业资质证明；
（5）项目合同（协议）；
（6）项目总结。主要内容：案件申请、立案以及进展情况，企业涉案和律师聘用依据、具体应对工作、案件裁决情况，主要成果和影响，案件总结和下一步工作计划，各项费用支出说明；
（7）费用支付清单汇总表，附上银行付款凭证和相应发票，汇付境外款项的须提供外汇核准文件、境外汇款申请书、结汇水单、支付凭证及用汇核销单等；
（8）其它能体现企业、行业商会、协会参与案件应对的相关证明材料。
上述资料原件如为外文，必须同时提供中文译本或中文标注；如为复印件的须加盖申报企业的公章，页数多的材料可以在首页加盖公章及骑缝章。已获得中央、省级同类资助的，市级资金按差额部分给予资助，企业在申报中务必注明已申请或已获得补助情况。

二、品牌建设补助
对企业发生的国际知名品牌收购、海外商标注册等费用市、区两级给予不超过50%的资助，每家企业最高资助不超过100万元（国际专利申请费可向杭州市市场监督管理局申请）。国际知名品牌以国际或国内权威机构发布的名录为准，行业性国际知名品牌以业内排名前十为准。
1.支持内容
（1）海外商标注册费用：按单一国商标或马德里商标注册方式实际产生费用的50%数额予以资助。
（2）海外品牌收购费用：按转让方与受让方签订的转让合同中体现的转让费用的50%数额予以资助。
（3）海外品牌维权费用：针对企业在境外进行品牌维权行为产生的实际费用的50%数额予以资助。
2.申请条件
（1）申请企业须在滨江区内依法登记注册，具有独立法人资格，且上年度自营出口额不低于500万美元，农产品等受国家扶持的类别上年度自营出口额不低于200万美元。
（2）适用时间：支持2020年度境外商标注册、海外品牌收购及海外品牌维权项目。
3.申报材料
（1）海外商标申请
①商标申请受理回执或等同效力的法律文件；
②商标注册证原件（仅有电子证书的提供加盖公章的复印件）；
③与国内或境外代理机构签订的商标申请委托协议（含每个商标费用支出明细）复印件；
④代理机构承接海外商标申请委托开具的发票。
（2）海外品牌收购
①转让人与受让人签订的含商标转让的有关合同；
②涉及收购商标的注册证原件（仅有电子证书的提供加盖公章的复印件）；
③商标来源国主管机关出具的转让核准证明或等同效力的法律文件；
④行业性商标提供所属领域省级以上行业协会出具的知名品牌前十证明；国际知名商标提供国际或国内权威机构发布的名录。
（3）海外品牌维权
①涉及维权商标的注册证原件（仅有电子证书的提供加盖公章的复印件）；
②与国内或境外代理机构签订的品牌维权委托协议复印件；
③代理机构承接海外品牌维权委托开具的发票。
