滨江政协杭州市滨江区第三届委员会
第二次会议提案
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提案人建议承办部门：高新区（滨江）卫生健康局

二十大报告中明确提出通过大力推进群众体育的发展,带给国人更多的获得感和幸福感,让体育融入生活。第十九届亚运会即将在杭州召开，滨江全民健身、热爱运动氛围高涨。从闻涛路自东信大道至滨江区界，约4.4千米的最美跑道2.0版正式竣工，滨江区沿江17.4千米的最美跑道全线贯通。随着锻炼人群的增加，运动中的意外风险随之而来。
据调查：经常参加体育锻炼的20岁及以上人群体育锻炼项目是“健身走”和“跑步”，中老年人达到70%以上。中老年人的身体机能状况以及锻炼环境决定了他们在体育锻炼中，会受到更多的风险威胁，如何做好保障成为刻不容缓的事情。
AED被称为生死一线的“救命神器”，在心跳骤停时，只有在最佳抢救时间的“黄金4分钟”内，利用自动体外除颤器（AED）对患者进行除颤和心肺复苏，才是最有效制止猝死的办法。根据对滨江沿江一带的AED现场勘查及市民专访，问题罗列如下：
一、问题
（一）问题1：AED点位少，不能满足“黄金四分钟”的抢救时间
　　滨江区AED密度分布，主中心在滨江科技城，次中心在公建城市次中心、浦沿城市次中心和白马湖城市次中心。杭州滨江沿江跑道的沿途小区、商场和写字楼只有零星分布20多个AED点位，其中最近的AED点位距离沿江跑道有大约200米的直线距离，并且分布点较少。考虑到从事发地点到AED点位还需途径红绿灯和各种建筑物，目前分布的AED点位完全不能满足“黄金四分钟”的抢救时间。
（二）问题2：AED指导缺，不能满足日常健康监测专业所需
　　现阶段，社会体育指导员人才缺乏，其专业知识以及技能水平不能满足个性化体育指导所需，很多中老年人所在的社区、街道对与社会体育指导员配置基本没有，有的社区虽然具有社会体育指导员，但其专业素质低下，并没有在中老年人进行健身时进行专业细心的指导。此外社区和街道基本没有专业的体育监测站点，中老年人在进行运动锻炼时，对自己的控制的运动负荷强度没有具体的概念，对自身身体健康数据的变化没有了解。
二、建议
（一）滨江最美跑道沿途增设AED点位
在沿江跑道沿途根据AED设施辐射的服务面积范围进行相应地增设布点，以此保证各段跑道都能在第一时间获取到AED设备。
运用GIS空间分析的缓冲区分析技术，将每个AED设施点向外拓展800米的缓冲区域，即为该AED设施的服务面积。而由于相当一部分设施的距离较近，未免产生服务区域的重叠，这就需要将各自的“势力范围”区分开来，来划分服务区。可以用较为简单的泰森多边形方法，将每个AED设施的点集进行剖分，构建德洛内三角网，形成互相不重叠交错的泰森多边形，类似“细胞”的结构，即为AED设施的有效服务面积，这样距离该设施最近的区域构成一个面，得到每个设施的最近覆盖范围，单个设施的平均覆盖面积越小，则设施距离需求点的平均半径越小，说明AED设施的布局密度更高，在突发的应急事件发生时，更容易得到及时响应。
（二）全民开展AED教学，颁发相应证书
发挥政府主导作用，借助广泛的人力、物力和资金渠道，引导社会进一步完善AED急救体系的建立。随之需要跟上的是居民素质的提升和急救技能的普及。AED设施前期投入、后续使用维护成本较高，应该引导居民爱护公共物品，不随意损坏、占为己有，这是AED急救体系全面铺开的前提条件。而从有没有的用，到敢不敢用、会不会用，更需要急救知识和技能的支撑，政府和有关医疗组织可以借鉴他国经验，例如在考驾照前安排急救知识的系统学习，同时注重青年学生的教育。综上，能够使AED设施物尽其用，挽救更多的生命。
（三）鼓励社会体育指导员入驻社区健康驿站
相关部门应加强社会体育健身指导员的建设，选拔专业人才，定期培训，巩固其体育理论知识及专业技能，同时依据社区区域大小以及社区参与体育健身的中老年人口数量配置相应比例的社会体育指导员；也可根据中老年人对于体育指导服务的需求，开设相关的指导服务课程，针对技术项目动作指导、运动损伤及预防类知识的指导等需求度较高的课程进行开展和完善等。依据需求度高低，划分层次，
由高到低，分层满足。
同时建立完整的监测制度体系，培养专业的监测管理员。健康驿站应对中老年人运动前后进行体育监测，数据对比。针对监测数据，实行开放政策，由专业人员对中老年人进行数据的解读；加强中老年人自我监督的意识，鼓励中老年人佩戴运动手环，让中老年人了解认识到自己的运动健身情况；设置中老年人想要了解的体育监测项目。中老年人对于运动心率、血压、血糖、血脂以及身体成分的测试项目需求度最高，监测站点应该设置相关的监测项目，满足中老年人对体育监测的需求，提高对体育监测服务的满意度。
