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　　一、基本情况
　　近年来，电动车“共享电池”行业在全国各地蓬勃兴起，部分连锁经营商在全国安装换电柜已过万。在滨江区，“共享电池”商户并不少见。经营者在户外或室内设置电池换电柜，可同时供数十个电动车电池同时充电，消费者仅需下载APP扫描支付费用后即可借取“满格”电池，完成换电。目前“共享电池”经营者设置换电柜主要有两种模式，一是在室内，包括在住宅楼底层商铺内安装换电柜；二是在户外，既有安装于住宅小区门口，也有安装于商业楼外空地。这一“共享”新业态的出现，一方面为电动车出行尤其是外卖配送从业人员提供了便利，也可以避免电池不规范充电等问题，具有广泛的市场前景。另一方面部分经营者不规范的经营行为也会给公共安全带来隐患。据调查，在滨江辖区内，有个别电动车“共享电池”经营商存在无证经营、生产生活场所合一、消防设备不到位等违法情形，存在安全隐患。
　　二、存在的问题及原因分析
　　（一）经营管理缺乏规范
　　根据对不同经营模式“共享电池”连锁经营商的调查，发现经营主体不同程度上存在安全意识淡薄、安全防护设施欠缺、安全管理制度不健全等问题。有的经营者对安全生产经营认识不足、重视不够。主要表现在安全防护设施不完善、生产经营设备陈旧老化、消防制度不健全等。有的室内换电柜未配备齐全的消防器材和自动监控设备，仅靠普通摄像头和人工不定时巡逻检测电池是否过热、电路是否发生故障等，即时性不足，难以及时发现和避免安全事故。安全人员的配置和消防制度的建立健全上也有欠缺。有的经营者没有专门的安全人员，或指定没有相关安全知识和工作经验的人员作为安全员；有的经营者未制定消防安全制度，或制度不健全。
　　（二）行政监管和服务引导不足
　　电动车“共享电池”是一种新业态，其生产经营可能会涉及公安交管、市场监管、消防、应急、城管、住建等多个行政机关的职责。有经营者反映，在换电柜经营登记、选址备案等过程中，不知道该找哪个行政机关办理相关登记备案等手续。由于滨江区乃至杭州市、浙江省尚未出台关于监管、指导这一新业态的规范意见，相关行政机关现有职责中也没有明确包含对“共享电池”换电柜经营商的监管职责。因此可能存在对电动车“共享电池”行业行政监管不足和服务引导不足的问题。
　　（三）法律规定相对滞后
　　相比行业的蓬勃发展，关于“共享电池”及其换电柜的法律法规仍相对滞后甚至尚属空白。行业标准也不统一。电动车“共享电池”作为一种新生事物，大到换电柜选址、电线铺设、电压电力配置，小到换电柜舱门、电池标准、散热系统和监测系统设置等均无统一的行业标准，只能参照其他相近行业，由企业探索开展生产和经营，自行制定或决定参照何种标准。
　　三、意见建议
　　一是培育共识，树立安全生产理念。电动车“共享电池”能否安全生产、规范经营，事关公共安全，企业必须切实增强安全意识，加强安全管理，完善安全制度，承担应有的主体责任。同时，要引导建立行业协会，制定统一的行业标准，开展行业自治，督促规范生产经营，以防范安全事故发生。
　　二是明晰职责，提升行政监管质效。对于电动车“共享电池”这一新业态，不仅要保护其健康发展，也要依法规范其经营行为。相关行政机关应明确各自职责，发挥好对经营者的依法监管和服务引导作用。行政机关之间职能不明、界限不清的，要加强沟通协商，分清职责范围，确保统一执法。要把电动车“共享电池”的安全生产经营与城市建设、社会治理等有机结合起来。
　　三是完善法律，推动行业规范发展。以问题为导向，启动专题调研，推动制定地方性规范文件，引导行业良性发展。推动行业标准出台，加强行业标准与法律法规、地方规范性文件的协调统一，从根源上解决现行经营商标准各异、行业无序发展的问题。  
 
 
 
 
 
 
 
