杭州市滨江区文广旅体局

[bookmark: _GoBack]关于区政协三届二次会议3020号提案的
复函
文学艺术和体育界 ：
您在区政协三届二次会议提出的“关于推动新时代文化建设，促进全区精神共富的建议”已转交我局办理，经研究,现答复如下：
    一、问题答复
    （一）关于文化阵地地位“低”的问题
习近平总书记指出文化是民族的精神命脉，文艺是时代的号角。新时代新征程是当代中国文艺的历史方位。目前我区已建成区（文化馆、图书馆）、街道（文体中心）和社区三级公共文化总分馆服务体系。在文化中心的社会参与度问题上，近三年来，受新冠疫情影响，文化中心确实存在剧场使用率大幅降低的问题。2018和2019年剧场实际使用均达200场次（含预排场次）以上。下一步在剧场管理模式变化之前，事务中心将继续立足自身职能，紧盯确保我区重要会议重大活动的首要目标，坚持公益定位、有偿使用的原则，改进有关管理流程、加强规范性建设，逐步恢复并最大可能提高剧场使用率。我局也会结合区内文艺团队的需求，积极和事务中心对接，协调场地，排出年度文化活动计划（原则上区级大型群文展演活动每年不少于1场），通过联办合办等形式，满足文艺团队对表演场地的需求。关于改进建筑功能标识不显著问题，事务中心已采取一些措施予以改进，如将遮挡现有大型引导指示牌的树木移植至另处，以凸显地标性建筑形象标牌。至于“滨江剧院”叫法，因标志性名称的稀缺性，拟暂不使用，仍沿用建设阶段批复的“文化中心剧场”这个名称。另打算开展一次园区标识标牌全面排查和整改，进一步强化园区标识引导。关于部分社区文化家园被其他用途挤占的问题确实存在，客观上是社区工作大多人员身兼多岗，文化从业工作人员数量不足、业务能力有限等原因导致，文旅体局针对此事专门召开文旅工作部署会议，明确了社区公共文化阵地开展活动的要求。结合省市赛马考核，把社区文化家园使用情况纳入公共文化服务体系建设的重要考核内容，对每月文化活动开展的场次、质量、群众众满意度、参与度都设置了具体指标，每月进行排名，建立群众评价和反馈机制，推动社区文化家园建设。
（2） 关于历史建筑启用“迟”的问题
杭州市人民政府公布了8个批次的历史建筑名录，滨江区列入名录的历史建筑共计43处，分布于西兴街道西兴老街历史街区7处，襄七房社区5处，马湖社区1处，长河街道长河老街历史街区22处，长二社区7处，长河火车站1处。其中，38处为私宅，使用功能为居住；1处为铁路产权；1处为街道收购（长二区块内）；1处为直管公房，作为办公使用；2处集体产权，使用功能为宗祠建筑。
一直以来，我区执行“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的工作方针，结合大运河申遗、小城镇整治、危旧房改造等工程，投入资金用于历史建筑修缮保护。2021年开始推进襄七房、长二历史区块保护工程，目的是通过对历史建筑的收购和保护修缮、周边区域的适度建设进一步推动历史建筑活化利用的新模式。目前，由于产权人（使用人）赔偿诉求与政策差异较大，项目推进缓慢。下一步，我们将继续推进该项目的建设，优化方案、完善业态布局，确保有效保护和合理利用，为今后其余的历史建筑保护利用积累经验。结合文艺赋美活动，通过奖励激励、购买服务或给予文艺团队（文艺志愿者）适当补助等形式，充分发动社会资源参与，实现社会效益和经济效益相统一。已建成开放的长河老街槐河街35号“槐花深处”文化空间，集文化艺术展陈、文艺活动、IP打卡、趣味互动、休闲阅读于一体，就是一个有效的尝试。
（3） 关于公共文化设施“缺”的问题
近年来，为深入贯彻落实省委省政府《关于高质量建设公共文化服务现代化先行省的实施意见》(浙委办发(2021)64号)精神，更好满足人民日益增长的美好生活需求，以公共文化服务高质量发展助力共同富裕示范区建设，滨江区结合未来社区建设，统筹规划、精准布局、数字赋能，全力推进“15分钟品质文化生活圈”建设，您指出的公共文化设施“缺”的问题已经有了较大的改观。截至目前，全区共建成“15 分钟品质文化生活圈”15个，网易蜗牛读书馆、电魂自在里文化空间等城市书房25家，智慧借阅点10个，积极推动全区公共文化场馆建设，让市民享受高品质的公共文化服务。关于文化中心设施设备和配备专职操作人员，目前剧场配置了最为基础的会议灯光和舞合灯光，可以保障基础会议和演出需求；声光电专业设施设备考虑到不同类型演出场景对设备要求不同，配置适应性差、保管保养成本高，因此在设计建设阶段就已在舞台、池座等区域预留了扩展接口以适应不同演出场景需求和快速发展趋势，故现阶段暂未考虑配置相对完备的声光电设施设备和专业操作人员。
(四）关于文化品牌影响“微“的问题

近年来，滨江区着力开展区文化艺术节、创客节、自然和文化遗产日、为地球朗读、滨江四季等品牌活动。今年，全年贯穿“活力滨江 有礼有你”主题，推出“滨江有惠”“滨江有调”“滨江有味”“滨江有趣”“滨江有戏”五大系列活动，营造全民参与、全民乐享的文化氛围。1.滨江有惠。主要是发放文化和旅游消费券，充分发挥消费券的消费拉动作用，持续激发文化和旅游消费潜力。推出针对旅行社、景区、酒店民宿、“百县千碗”等各类优惠奖补措施，点燃市民游客的消费热情。开展“畅游滨江”活动，通过工业旅游、老街文旅及演艺活动融合，拓展滨江特色旅游。2.滨江有调。围绕生态游、乡村游、红色游、近郊游、自驾游等主题，提倡“微度假、轻旅行”，推出精致露营、自驾旅行等系列文旅消费产品，展现滨江内涵与格调，激发消费潜力。开展首届滨江户外休闲旅游节、华晨宇演唱会、第七届杭州市创客节、“浙东唐诗路之文化研学游”等活动。3.滨江有味。充分挖掘历史文化、“百县千碗、滨江十碗”、非遗传承等滨江特色文旅资源，创新推出内容丰富的文化艺术活动和潮流消费产品，激活游客的舌尖味蕾与地方优秀传统文化。开展“从西兴出发一-浙东唐诗之路”影像展、“瓷韵风华迎亚运——中国工艺美术大师嵇锡贵、郭琳山，浙江省工艺美术大师郭艺三人陶瓷展，打造“诗路文化·三江两岸”水上黄金旅游线路，组织首届“百县千碗·滨江十碗”美食品鉴会。4.滨江有趣。以奥体中心大小莲花、白马湖会展中心等地标性建筑为依托，通过“杭州国际动漫节”、“全国文化创意产业博览会”等各大展会平台，广泛开展文化和旅游推介活动，持续开展旅游营销宣传推广，积极拓展周边客源市场。5.滨江有戏。充分发挥星光大道、西戏等文化和旅游消费集聚区的示范作用，拓展消费新空间，创新旅游消费新产品，推出夜游市集、戏曲联展、艺术演出等各类文旅消费活动，开展“滨江四季”文艺精品展演、非遗“零距离”文旅体验活动。打造“滨江四季” 的“春日变奏曲•万物生长；夏日进行曲•大江东去；秋日赞美诗•燃情岁月；冬日交响曲•滨江向东”四个活动模块联袂出场，倡导城市品质文化生活。已连续六年举办“为地球朗读和杭州市创客节”活动，受到市民百姓的追捧和热爱。在本土文化品牌方面，坚持文艺精品打造，编导创作《挑花带》、《长河娃》、《蓝印花赋》等舞蹈节目参加杭州市“风雅颂”民间艺术大赛获金奖和银奖。推动西兴竹编灯笼、蓝印花布、宋式文人香、浙派古琴等东方传统文化元素的活态传承，实施非遗进学校、进企业、进社区活动，让优秀的文化传承融入日常百姓生活，促进人民共建共享，在新时代焕发新的生机活力。今年开始，根据省文旅厅部署的工作要求开展“文艺赋美”工程，在全区公园、广场、商业综合体、社区等地设立不少于8个点位，全年不少于500场，以多点、高频、流动的舞合打造城市艺术景观。积极开发数字文化馆应用，探索文旅融合、网络文化、数字服务趋势下的统筹布局，综合运用新技术积极推进数字文化馆建设，增加文化类别，把更多形式多样、内容独特的文化内容引入线上，增强公共文化服务的覆盖率和普及度。平台向全体市民免费开放，自2023年1月17日试运行以来，设置在线课程22课程、线下培训总数：29课程、文化导师：23位。全网访问次数达354324人次，通过丰富多彩的文化培训和活动，取得了良好效果。依托智慧借阅点，开通“约书到柜”，读者可以手机下单，由图书馆将书免费快递到柜。开发文旅小程序，打造数字化平台，成为文旅活动资讯发布的窗口。
2、 下一步工作打算
2023年我局以服务保障亚运为核心，坚持文体惠民，高标准推进民生空间，高品质打造文旅活动品牌，为我区建设全民精神富有全域文化优享高地助力。
一是继续打造“15分钟品质文化生活圈”，加快构建现代公共文化服务体系。2023年将新建“15分钟品质文化生活圈”10个，城市书房3家，新建智慧借阅点10个，努力打造滨江区自有的“硅谷书房”品牌；新建滨和文化驿站1家，让群众走出家门步行15分钟内就可以到达公共文化场馆，享受优质公共文化服务。
二是推进区图书馆社会化运营。针对图书馆有机构没有人员编制、专业人才匮乏的问题，提高图书馆的运营效率和质量，创新推出区图书馆社会化委托运营模式，引入专业的运营团队，推进图书馆构建现代文化服务体系，为打造书香科技城做好力量支撑，提供群众阅读新体验，探索具有滨江图书馆特色的社会化运营标准体系。目前已完成招标，进入新员工培训上岗阶段。
三是引入“文化管家”模式。通过政府购买服务的形式，引入专业机构，为基层提供优质公共文化服务，目前项目已进入招标阶段。启动千堂万艺和送戏下乡服务，每年点对点，为街道、社区提供不少于2250课时和56场送戏下乡服务。组织“文化活动策划与组织、文化艺术专业培训、场馆的运营管理、当地特色文化活动品牌的打造、群众文化队伍建设”等公共文化服务。出台《滨江区文化管家项目实施方案》，2023年实现“文化管家”项目街道全覆盖。目前项目已进入招标阶段。届时基层公共文化力量将得到极大加强。
四是紧抓区委文化工作会议契机，根据《杭州高新区（滨江）关于扶持推动文化事业加快发展的实施意见》要求，加大对文艺创作、优秀文艺作品、文化活动、文化人才扶持和社会文化团队建设参与文化项目加大扶持奖励力度。打造弘扬高新区（滨江）创新创业精神，传承优秀地域传统文化，提升“国际滨”城市形象具有积极作用的原创文艺项目。对于符合条件的星级文艺团队，每年给予最高不超过5万元的运行补助。
衷心感谢您对政府工作的关心和支持。
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