转发省经信厅关于开展第二批省级工业设计研究院创建工作的通知

各相关企业：

现将浙江省经信厅《关于开展第二批省级工业设计研究院创建工作的通知》（浙经信服务〔2020〕77号）转发给你们，请按要求积极组织申报第二批省级工业设计研究院。有关事项通知如下：

工业设计相关企业、机构、平台可申报第二批省级工业设计研究院。

申报材料按申报主体单独装订（一式四份并附电子版），请于2020年8月20日前报送我局。

联系人：区经信局产业发展科，倪陈滢，电话：87703472，邮箱：852874050@qq.com。地址：滨江区江南大道100号区政府大楼2楼1238办公室。
附件：浙江省经济和信息化厅关于开展第二批省级工业设计研究院创建工作的通知

                 杭州高新区（滨江）经济和信息化局                        2020年8月6日          
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浙经信服务〔2020〕77号


浙江省经济和信息化厅关于

开展第二批省级工业设计研究院

创建工作的通知

各市及有关县（市、区）经信局：

根据工业和信息化部关于印发《国家工业设计研究院创建工作指南》的通知（工信部〔2018〕123号）要求，我厅印发了《浙江省经济和信息化厅关于开展省级工业设计研究院创建工作的通知》（浙经信服务〔2018〕236号），开展了我省首批省级工业设计研究院创建工作。为进一步健全工业设计创新发展体系，充分发挥工业设计在制造业提质增效中的支撑作用，现组织开展第二批省级工业设计研究院创建工作。有关事项通知如下：
一、申报主体

申报主体应符合《省级工业设计研究院基本条件》（详见附件1）要求，特别是研究院以企业法人形态，采取“平台+公司”等模式运行。各市、县（市、区）经信部门按照“政府引导、企业自愿”原则，组织本地区工业设计相关企业、机构、平台申报。
二、报送材料

申报主体应编制《省级工业设计研究院创建方案》（编制要点见附件2），并随附相关材料上报当地经信部门。各市及有关县（市、区）经信部门负责申报方案的初审工作，请设区市经信部门于2020年9月15日前正式行文报送省经信厅，申报材料按申报主体单独装订（纸质版一式二份，电子版请发送至邮箱）。

三、工作要求

（一）评审考核。省经信厅将组织专家对上报的申报方案开展评审，择优确定省级工业设计研究院名单。原则上同行业只确定一家省级工业设计研究院。我厅将定期对省级工业设计研究院进行考核评价，对达不到要求的，取消其省级工业设计研究院称号。

（二）推荐培育。各地应加强省级工业设计研究院的统筹指导，按照好中选优的原则，我厅将选择一批发展成熟的省级工业设计研究院向工信部推荐为国家工业设计研究院培育对象。
省经信厅生产服务业处：苏孝鹏，电话：0571-87058210，邮寄地址：杭州市体育场路479号，邮编：310007，电子邮箱：fwyc@zjjxw.gov.cn。
附件：1.省级工业设计研究院基本条件

       2.省级工业设计研究院创建方案（编制要点）　

　　 

                          浙江省经济和信息化厅      
2020年7月17日  
附件1

省级工业设计研究院基本条件

为加强对工业设计研究院建设的统筹指导，高标准、高水平推进省级工业设计研究院的建设，省级工业设计研究院（以下简称研究院）需满足以下基本条件：
一、研究院应加强工业设计基础研究，提供高水平公共服务，加速设计成果转化，强化人才培养，推动工业设计提升发展。

二、研究院组建应符合以下条件：

（一）研究院以企业法人形态，研究院采取“平台+公司”等模式运行。
（二）研究院应广泛整合工业设计企业、相关制造企业的设计资源，充分吸纳高等院校、科研院所等智力资源,成为支撑工业设计创新发展的公共平台。
（三）研究院的依托机构是以资本为纽带建立起的独立企业法人，股东中应包括当地设计或制造业企业的骨干企业。制造企业、设计企业可以通过技术入股、资金入股等方式合力共建研究院。
三、研究院应建立协同创新的运行机制，实行企业化运作，实现自主发展、自负盈亏。

（一）研究院的依托机构应建立现代企业制度，有责权明晰的经营管理团队。
（二）研究院应建立适应协同创新需要的运行决策机制、资金运作机制、内部资源管理及研究成果共享机制等，充分发挥各类投资及参与主体的作用。
四、研究院应具备高水平的设计、基础研究能力，工业设计服务水平在行业中处于领先地位。

（一）研究院有行业领军型的专家组成的管理和咨询团队。
（二）研究院的依托机构应具有固定的研究队伍，有专业水平高、设计实践经验丰富的带头人，从事研究和公共服务的人员占企业职工总数的比例不低于40%。
（三）研究院年度研发经费支出中，用于工业设计基础共性研究的资金占比不低于20%。
五、研究院应具有产品试制、检验检测、质量认证等所需的先进研发试验条件。包括设计软件、数据库、虚拟现实/增强现实/混合现实等设计工具及精密模具、精密加工设备、专用计算机、测试仪器等必要设备，大中型3D打印等试生产条件。各类设计开发软件和仪器设备等原值不低于1000万元。
六、研究院应具备较强的公共服务和产品转化能力。

（一）具有专门的行业知识产权保护团队，提供专利预警、快速审查、快速确权、快速维权等服务。能够开展工业设计相关的商务、金融、市场、财务、法律等延伸服务。
（二）具有与市场、资本、渠道、品牌等全产业链沟通协作机制，能够有效推动产品转化。
（三）具有科学合理的成果转化激励机制，能够积极促进关键共性技术的转移扩散，以及设计成果的合作共享。
七、研究院在技术开发、研究成果转化等方面实际运行效果突出，对重点服务的行业或领域的工业设计发展产生积极促进作用。

（一）对工业设计关键共性技术研究作出重要贡献、产生重要影响。
（二）完成专业研究课题不少于2项，获得实用新型和发明专利（含受理）不少于10项。
（三）完成业内公认的高水平设计开发项目每年不少于1项，并产生积极的经济或社会效益。
八、研究院具备良好的可持续发展能力，形成明确的盈利模式。

（一）研究院各股东投资满足基本运行要求。
（二）研究院通过为政府部门和行业提供战略咨询、设计验证、样品试制、产品测试、数据库支撑等服务，以及通过技术股权收入、技术成果转化等运作，获得稳定收入。
（三）研究院通过市场化机制与社会资本合作，形成健康稳定的收入来源。
附件2

省级工业设计研究院创建方案

（编制要点）

一、基本情况

截至目前，创建主体的基本情况，包括注册成立时间、主要股东及股权结构、所服务的行业领域等；研究院的建设目标、组建方案、组织架构、运营机制、既有业绩、发展规划、经费来源等。研究院的主要任务，包括在工业设计领域理论和关键共性研究等基础研究、推动传统产业改造提升和新型设计服务模式发展、运用数字技术开展创新设计、促进工业设计成果转化、为企业和政府部门提供工业设计公共服务、工业设计人才培养、设计交流合作等方面开展的情况。
二、目标任务

（一）主要目标。根据创建工作要求提出2020－2022年度三年主要目标，要求有定量与定性目标。

（二）工作进度。提出分阶段开展的主要工作，达到的主要目标。

（三）资金需求。创建过程分年度需要投入的资金和筹措来源。

（四）带动作用。创建省级工业设计研究院对于推动当地或行业经济转型升级中的作用。

三、扶持政策和保障措施

（一）地方政府对创建省级工业设计研究院拟出台的扶持政策及保障措施。

（二）创建主体为完成创建目标所提供的支撑条件及采取的相关措施。


  浙江省经济和信息化厅办公室           2020年7月20日印发




