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提案人建议承办部门：

近期，据国家卫健委调查数据显示，国内育龄女性生育意愿持续走低，平均打算生育子女数仅为1.64个，低于2017年的1.76个和2019年的1.73个。作为生育主体的“90后”“00后”仅为1.54个和1.48个。中国进入“未富先老”的老龄化社会，人口红利逐渐消失，“十四五”期间总人口可能负增长。
为应对这一人口生产的严峻形势，2021年我国已全面放开三胎，通过进一步优化生育政策，实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配套的支持措施，力求改善现有人口结构，积极应对人口老龄化趋势。2021年11月25日，浙江省通过并施行《关于修改<浙江省人口与计划生育条例>的决定》。前不久召开的党的二十大报告提出推进健康中国建设，“建立生育支持政策体系，降低生育、养育、教育成本。”
一、我区育龄人群的生育意愿现状
经济社会的高质量发展，需要相应的人口增长量、较强的人力资源和人才资源作支撑。高新区（滨江）始终遵循高科技产业发展的自身规律，通过在子女教育、人才安居等方面不断探索，努力打造宜居宜业、产城融合的人才高地。但区统计年报显示，我区2020年的人口出生率较上年下降2.9%，人口自然增长率较上年下降3.4%，人口增量堪忧。
虽然我区已联合企业、产业园区多举措发力，例如在海康威视、大华、海创基地等产业园内开办“嵌入式幼儿园”，让年轻的爸爸妈妈“带着孩子去上班”，但是育龄人群的生育积极性依然不高。
二、我区育龄人群生育困境分析
一是生育养育成本较高。经济压力是阻碍育龄人群考虑三胎的最大现实性问题。如今养育子女的成本越来越高，孩子的日常开支和教育开支逐渐上升。《中国生育成本报告（2022版）》显示，在城镇家庭生养一孩的养育成本平均为63.1万元，生养二孩和三孩养育成本平均为49.7万元和37.7万元，加起来为150.5万元。对于女性而言，家庭和事业本来就很难兼得，再加上生育问题会影响职业发展，也是不愿考虑生育三胎的重要原因。此外在养育过程中，夫妻间理念和分工的差异也增加了生育的成本。
二是婴幼儿照管资源相对缺乏。三胎孩子的照护以及如何兼顾照管一胎、二胎孩子，是困扰很多育龄父母的重要因素。三胎意味着更多的时间投入，对于不少事业上升期的中青年女性人才来说，她们更愿意把时间放在职业发展、自我提升上。虽然我区在大华、海康威视等产业园区已开设“嵌入式幼儿园”帮助解决照管问题，但并不是所有的企业都能为育龄女员工提供上述资源，解决后顾之忧。
三是高龄产妇生育健康压力较大。三胎对女性的身体素质来说是不小的考验，生育一胎、二胎后，女性年龄往往偏大，生育风险也相应上升。浙江大学医学院附属妇产科医院产科主任陈丹青教授表示，自己经手的产妇中，二孩出生比例大约在百分之二三十，这些二胎妈妈年龄普遍在35岁以上，按此推算，三胎妈妈的年龄大多接近40岁。40周岁以上的女性，无论是自身的健康风险还是孩子的健康风险都会大大提高。
四是一胎（及二胎）子女抵触情绪明显。一个新生命的来临，不仅仅会对父母产生影响，对家庭中已有的孩子来说，也是巨大的挑战。三胎出生后，父母不可避免地将更多注意力转移到新出生的孩子身上，对一胎（及二胎）子女投入时间会相对减少，间接增加一胎（及二胎）子女的不安全感。对于父母长辈而言，又希望其能够承担起哥哥/姐姐的责任，因此一胎（及二胎）子女容易产生对家庭新成员的抵触心理。我区组织的“滨江好家长”评选、家长学校大讲堂等在和谐亲子关系方面做了初步探索，但在不同家庭主体和家庭关系等方面还需进一步深入和延展。
三、提升育龄人群生育积极性的相关建议
一是做好生育社会保障。政策层面，在医疗保障、产假、育儿假、生育津贴、税收、职业晋升等相关细则完善，为适婚适育家庭提供良好的三孩政策环境。设施层面，增加公立学校、儿童医院等公共服务单位，增强社区服务能力，形成家长、学校、社区服务圈，有效降低生育养育成本。机制层面，建立健全常态化监管机制，及时了解企业招用女性和保障女性劳动权益，对于涉嫌严重侵害女性劳动权益的用人单位，与工会组织联合约谈并督促改正，解决育龄女性职业发展后顾之忧。
二是做深托育服务发展。加强对托育机构的规范管理，完善以家庭为基础、社区为依托、机构为补充、多元优质高效的婴幼儿照护服务体系，将幼儿教育纳入基本义务教育，减轻养育子女的成本负担。发展普惠托育服务体系，推进教育公平与优质教育资源供给，降低家庭教育开支。大力鼓励和支持用人单位和社会力量，参与兴办托育服务机构，鼓励民办幼儿园开设托班，建立15分钟托育生活圈。建立健全婴幼儿照护服务指导中心，以及企业园区内嵌入式托育服务机构，满足企业人才和员工需求。
三是做强医疗保健队伍。建立健全妇女医疗保健人才队伍培养机制，加强岗位培训，提高妇女保健人员的业务水平。依托区妇保院，对接省市妇女保健院的技术力量，开通绿色通道实现快速高效的转诊、会诊，切实保障母婴安全。针对二三胎孕产妇在就医、就诊等给予适当优先权益。合理调整现有卫生资源，突出妇幼保健一体化、婚育服务中心一体化，以及婴幼儿照护服务指导中心的功能，发挥健康教育引路作用，提高母亲的健康素养。
四是做暖家庭亲子关系。第一，聚焦家庭主体—孩子：为孩子减负，从根源解决亲子关系的焦点，扎实推进素质教育，提倡孩子的多元化成长路径和发展路径。第二，关注家庭重要人群-父母、长辈：建议加强家庭教育指导及心理咨询等公共服务，增加公开讲座及针对性辅导，调适亲子关系、隔代教育等，掌握有效的家庭沟通方式，缓解相关焦虑和矛盾。第三，凝聚社会力量，搭建滨江特色数字托育服务平台：可考虑在寒暑假期间，建立孩子托管与大学生辅导的链接平台，一方面可以解决寒暑假期间孩子的教育和托管问题，另一方面也可以为大学生提供就业和实习岗位。
