
《杭州高新区（滨江）关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展实施意见》起草情况说明

区社发局

现将《杭州高新区（滨江）关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展实施意见》（以下简称《实施意见》）的起草情况说明如下。
一、《实施意见》出台背景
（一）贯彻落实中央精神。习近平总书记在党的十九大报告中首次提出，要在“幼有所育”上不断取得新进展。李克强总理在第十三届全国人民代表大会上作政府工作报告，指出婴幼儿照护事关千家万户，要加快发展多种形式的婴幼儿照护服务，支持社会力量兴办托育服务机构，加强儿童安全保障。
聚焦中央关心、社会关切、人民关注的托育热点难点问题，党中央、国务院加快推进顶层设计，2019年国务院办公厅印发《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》，2020年国务院办公厅印发《关于促进养老托育服务健康发展的意见》，为促进婴幼儿照护服务发展提供了根本遵循。
（二）落实省、市部署要求。2019年12月，浙江省人民政府办公厅印发《关于加快推进3岁以下婴幼儿照护服务发展的实施意见》，明确指出“各县（市、区）政府要加快推进婴幼儿照护服务体系建设”。《浙江省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》提出，要“加快建立多样化、多层次、覆盖城乡的3岁以下婴幼儿照护服务体系”。
杭州市为贯彻落实国家、省工作部署，先后出台《杭州市人民政府办公厅关于促进3岁以下婴幼儿照护服务健康发展的通知》、《杭州市人民政府办公厅关于推进产业园区嵌人式幼儿园（含托育）发展的实施意见》等指导性文件，进一步明确了杭州婴幼儿照护服务发展的总体要求、主要任务和保障措施。
（三）坚决扛起营造创新生态和提升城市能级使命担当。近年，G20 峰会、亚运会等重大国际赛会活动的举办和筹办，高新区 （滨江）实现了城市能级的跳级式跃升。去年召开的区委五届十次全体（扩大）会议明确提出，要锚定“世界一流”，打造“三个滨江”，争创社会主义现代化先行示范区，其中人才均是第一资源。婴幼儿照护工作作为最大、最强、最需的“民呼”之一，已列入“三大主题年”目标任务。全力守好全生命周期公共服务体系这“最初一公里”，持续提高人民群众的获得感、幸福感、安全感，不仅是满足人民日益增长美好生活的客观需要，更是推动高新区 （滨江）高质量发展，建设更高水平的“创新滨江”“数字滨江”“国际滨江”的必然要求，责任重大，影响深远。 
二、《实施意见》起草的目的意义
我们提出了三个“幼有所育，何以作为”的自问：“谋划建设更高水平的‘三个滨江’，幼有所育，何以作为”“立足居民日益增长的幼托需求，幼有所育，何以作为”“打造可复制可推广的‘滨江模式’，幼有所育，何以作为”，希望通过《实施意见》去解决。实施时间是2020-2025年，涵盖”十四五”规划，是我区建立健全婴幼儿照护服务工作管理体制和运行机制，推进婴幼儿照护服务健康有序发展的时间表和路径图，是指导推进我区今后五年婴幼儿照护服务发展的纲领性文件。
三、《实施意见》主要内容及有关说明
《实施意见》分“发展目标”、“主要任务”、“保障措施”等三个部分。其中“发展目标”包括：总体要求、具体目标两个方面。
（一）关于“发展目标”。一是提出“总体要求”：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，结合未来社区和美好生活共同体建设，坚持政府引导、家庭为主、多方参与、管理规范、分类指导的基本原则，充分调动社会力量积极性，建立以家庭为基础、社区为依托、机构为补充的多元化婴幼儿照护服务体系，建立健全婴幼儿照护服务工作管理体制和运行机制，推进婴幼儿照护服务健康有序发展，逐步满足群众对婴幼儿照护服务的需求，以“幼有善育”为目标持续推进托育服务。二是明确“具体目标”：到2021年底，新增1家产业园嵌入式托育服务机构，每个街道至少建成1家普惠性托育机构，80%以上社区建成婴幼儿成长驿站，示范型建设占50%。每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数达到3.0。到2022年，托位数达到1300个以上，社区婴幼儿成长驿站覆盖率100%，美好生活共同体社区100%能够提供托育服务。培育3家示范型婴幼儿照护服务机构。新建幼儿园原则上开设托班。到2025年，全区托育服务机构达到60家以上，托位数达到1800个以上，每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数达到4.5。婴幼儿照护服务机构从业人员持证率达到90%以上，培育10家示范型婴幼儿照护服务机构。
（二）关于“主要任务”。包括：“加强对家庭婴幼儿照护服务的支持和指导”、“加强婴幼儿照护服务设施供给”、“发展多种形式的托育机构”、“建立健全托育机构管理制度规范”、“加强婴幼儿照护服务队伍建设”等五大方面共15条。
“五大方面”是加快推进3岁以下婴幼儿照护服务发展，打造“幼有善育”的幸福生活示范区的五大破题关键点。其中，“加强对家庭婴幼儿照护服务的支持和指导”是推进婴幼儿照护服务发展家庭感受强烈的基础工程，是婴幼儿体系建设的底气；“加强婴幼儿照护服务设施供给”是推进婴幼儿照护服务发展品质服务释放的硬件支撑；“发展多种形式的托育机构” 是推进婴幼儿照护服务发展有序健康的活力源泉；“建立健全托育机构管理制度规范”是推进婴幼儿照护服务市场多元化发展的强劲引导；“加强婴幼儿照护服务队伍建设”是推进婴幼儿照护服务发展的内生实力。“五大方面”既立足当前，聚焦婴幼儿照护服务发展痛点和堵点，疏堵补漏，又着眼长远，顺应时代趋势，为婴幼儿照护服务提供了根本遵循。
[bookmark: _GoBack]（三）关于“保障措施”。包括：“加强组织领导”、“加强监督管理”、“加强经费保障”、“加强信息支撑”等四个方面。具体通过建立领导小组、联席会议制度，明确部门职责，形成协作、共商的合力协同机制；建立扶持托育机构、婴幼儿成长驿站发展的补贴经费、从业人员技能培训补助和婴幼儿照护服务工作管理经费，保证补贴、管理经费等落实到位；建立行业发展和安全监管机制，加强规范管理；强化数字赋能，建立动态、全程信息共享平台，发挥信息转化带来的管理优化作用。
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