      滨江区创建浙江省食品安全区自查自评报告
根据《浙江省人民政府办公厅关于开展浙江省食品安全市、县（市、区）创建工作的指导意见》（浙政办发[2016]28号）、《浙江省食品安全委员会办公室关于印发浙江省食品安全县（市、区）评价细则（2019版）的通知》、《2019年浙江省食品安全县（市、区）评价工作方案》等文件要求，滨江区对照标准对省创工作开展自查自评，符合省食品安全区创建要求,现将自评情况汇总如下：
一、基本情况

（一）滨江区概况

杭州高新区（滨江）是高新技术产业开发区与滨江区行政城区合二为一而成，是杭州从“西湖时代”迈向“钱塘江时代”的桥头堡、先行军，正在努力建设世界一流高科技园区、全国数字经济最强区、浙江高新产业重大集聚区、杭州拥江发展示范区。总面积约92平方公里，下辖3个街道，2018年常住人口35.1万。2018年全区实现生产总值1350亿元，剔除年中核增因素同比增长11.6%，增速居省市前列；财政总收入322.81亿元，增长12.4%，其中一般公共预算收入164.86亿元，增长15.4%，财政收入总量全市第三。
（二）食品生产经营主体基本情况
全区现有食品生产经营主体6273家，其中食品及相关产品生产企业22家，保健食品生产企业3家，食品经营单位2645家，餐饮服务单位3587家，农贸市场16家。

(三)食品安全领域获得的荣誉

滨江区在2016年G20峰会保障中，被浙江省委省政府、浙江省质量技术监督局等评为先进集体；2016年度、2017年度被评为杭州市创建国家食品安全示范城市工作先进区。
二、创建工作情况
（一）食品安全状况持续稳定良好
全区食品安全状况持续稳定在较高水平，近三年来，没有发生重大食品安全事故或影响恶劣的食品安全事件，食品安全形势总体可控、稳中向好。群众食品安全满意度和对创建工作的知晓率、支持率均显著提升。年度抽检批次达5.5批次/千人以上，合格率持续稳定在98%以上。
（二）地方党政同责落实到位

区委区政府高度重视食品安全工作，深入贯彻落实《地方党政领导干部食品安全责任制规定》和《中共中央国务院关于深化改革加强食品安全工作的意见》，出台《滨江区食品安全党政同责实施意见》，建立联席会议和工作督查制度，成立创建工作领导小组，下设“一办八组”。党委和政府主要领导每年到一线调研、检查食品安全工作，每年召开2次食安委会议部署研究食品安全工作。不断加大食品安全工作考核权重，考核权重达3%以上。与街道、部门签订年度目标责任书，明确责任，发生食品安全事故实行“一票否决”。落实食品安全经费2000余万元，保障执法办案、风险监测、监督抽检、刑事检验认证等工作需要。
（三）食品安全监管力量保障有力

一是加强基层食品安全网络建设，形成“一办一所两员”基层网络体系。每个街道设立市场监管所，推进市场监管所规范化建设，创建5星级市场监管所1家。所有街道提前完成街道食安办规范化建设。加强财政保障，共下拨398.1万元食品安全基层网络工作经费。二是加强执法队伍建设，将年轻业务骨干充实到食品安全监管队伍中，加强业务学习，每年集中组织食品安全相关培训大于40小时，不断提升能力素质。完善基础设施建设，加大专业化执法装备配备，办公用房、执法车辆、执法取证设备达到相应标准，满足日常监管所需。三是健全风险监测体系。按照省、市要求制定风险监测方案，掌握食源性疾病的发病及流行趋势，提高预警与控制能力。定期召开风险监测会商会议，通报风险监测结果。辖区二级以上医疗机构开展食源性疾病病例监测工作。
（四）食品安全源头问题得到有效治理。

制定农产品质量安全工作要点，建立农产品备忘录、开展以二维码追溯等形式的农产品准出工作。建成无公害农产品生产基地5家，无公害基地面积3742.5亩，无公害农产品13只，绿色食品3只。农贸市场质量追溯体系和快速检测体系建设率达100%。开展餐厨废弃物集中收集处理，积极推行餐饮服务单位安装油水分离装置。严厉打击非法制售“地沟油”行为，防止回流餐桌。出台政策性文件，鼓励支持食品相关产业转型升级健康发展。
（五）监督执法规范有力

建立食品生产经营单位数据库，实行风险分类管理。建立健全食品安全隐患定期排查、信息通报、整改落实等闭环处置工作机制，连续开展“百日会战”、“三大一严”、“百日攻坚”等为重点的食品安全隐患治理系列行动，取得显著成效。此外，积极开展保健食品乱象整治、网络食品销售整治等专项行动，有效打击食品违法行为，有力震慑不法分子。开展食品安全应急演练；推行依法行政，做到文明执法、规范执法。
（六）各类违法犯罪行为得到严厉惩处

坚持严管重罚的执法理念，区级各部门加强协作配合，建立健全定期会商、线索通报、案件咨询、协作办案等制度，积极办理跨部门、跨区域食品安全违法案件，及时向上、下游环节通报执法办案信息。制定《滨江区食品安全行政执法与刑事司法衔接联席会议制度》，促进行政执法与刑事司法有效衔接。三年来，通过集中治理整顿和严格日常监管相结合，行政立案141起，罚没款146.06万元，移送公安案件1起。
（七）企业主体责任落实到位

按照“七个制”内容压实企业主体责任，发放《主体责任告知书》，签订公开承诺书，责任告知率、自查承诺率、问题整改率达到100%。督促企业建立并落实进货查验、索证索票、购销台账及不符合食品安全标准食品召回与追溯等制度，完善食品安全无害化处理等措施。各类食品生产经营单位按风险和信用等级实行分级分类管理。严格执行《食品经营单位行政约谈指导意见》，对被行政处罚的单位、食品生产企业、大型电商平台、大型餐饮单位和大型超市实施行政约谈，实现上述重点单位行政约谈全覆盖。
（八）社会共治格局基本形成

开展媒体阵地宣传，充分利用门户网站、微信微博、电视报纸、公交系统等媒介开展食品安全宣传。每月在区政府门户网、“杭州网”、杭州日报等媒介上发布食品安全抽检信息。开展学校周边商店“五毛钱”食品信息采集和食品安全“你点我检”等活动。畅通食品安全举报投诉渠道，统一举报电话，开通网上举报平台，实现投诉举报核查回复率100%，完善有奖举报制度。强化非工作日值班工作，实行24小时无间断值班。食品安全责任保险工作提质扩面，学校食堂、农村集体聚餐点实现全覆盖，保额2.18亿元。发挥金融征信体系作用，印发《滨江区食品安全金融征信体系建设试点方案》，完善食品生产企业数据库建设，市场监管、农业、社发等部门共同梳理采集食品安全相关信息充实数据库内容，同时将数据库纳入市场监管平台建设。
三、特色亮点工作

滨江区在创建过程中以问题为导向，结合区域特点，创新监管模式，凸显出系列特色亮点：

一是街道食安办规范化建设上新台阶。街道食安办在完成规范化建设的基础上，结合市场监管平台需求和食安办建设新要求，在硬件设施、制度建设和工作实效方面新提升。各街道新增食安办面积860平方，进一步完善基础设施。建立完善工作机制并上墙公示。开展以隐患排查、信息报告、宣传教育为主要的食品安全工作，结合“四个平台”建设，试点探索“互联网+”监管工作。

二是“以客为本”质量提升促进产业转型升级。按照“一产一业一龙头”模式，积极开展辖区食品龙头企业行政指导。通过引导企业创新经营模式、强化“强质”“升级”互通互促，进一步夯实食品安全基础、优化提升综合效益、打造行业示范品牌。辖区企业艺福堂创新开展“互联网+茶叶”运营，企业效益品牌不断提升。推动供应链条优化，建立“产销直供模式”，减少供应中间环节；运用信息化手段打通产品溯源链条；在茶叶新零售领域率先实行“7天无理由退换货”。促进产品质量提升，创新定义易于消费者理解的品质标准；持续推动茶资源深加工及综合利用技术创新，企业获各项专利授权70余项；不断强化食品安全管理体系。深化数据创新应用，着力打造生产端智能化水平，深度挖掘消费端数据资源，进一步完善产品高品质发展运营和实现体系。

三是“二三四工作法”开展食品安全隐患排查治理。“两个平台”细化隐患排查。以街道基层网格平台为基础，定人定片开展逐户排查；以网络订餐平台为载体开展线上排查，强化对入网餐饮单位审查。“三张清单”强化隐患治理。建立隐患清单、任务清单、责任清单确保任务明确，措施到位，责任到人。“四项举措”巩固治理成效。通过定期例会、部门协调、明查暗访、建章立制等举措确保隐患治理进度，扫除系统性、区域性风险盲点，完善管理制度形成长效机制。
四是克难攻坚推进杨家墩“啦喜街”整治提升。针对“啦喜街”整体面貌脏乱差、食品安全隐患多等现象，专题召开会议规范沿街店铺，组织专门力量成立现场管理办公室，配备食品、消防、环境整治等方面管理人员30名。通过采取整治取缔一批、疏导安置一批、规范提升一批的措施进行改造提升，店面装修，设施更新，整体面貌焕然一新，食品安全保障明显改善。市人大教工委主任对整治情况进行了调研并高度评价。
五是积极探索推进餐饮智慧监管。依托餐饮智慧监管平台，对餐饮单位原辅料采购验收、人员健康管理、操作区域卫生状况、餐厨废弃物处置等开展在线巡查，实行远程监管、线上巡查、视频取证，有力提升监管效率。全区已上线各类餐饮单位582家，上线率23%，位于主城区前列。长河市场监管所应用餐饮单位智慧化管理系统对辖区300多家餐饮单位实施智慧监管，实现线上巡查，实时查看台账信息、人员健康管理、明厨亮灶等内容。通过应用系统，既提升了监管效能，又促进企业更好落实食品安全主体责任。
六是示范引领推进餐饮示范街区建设。按照“因地制宜、分类提升、多方联动、社会参与”的总体思路，通过摸底排查、督促整改、巩固提升等步骤，积极推进龙湖天街市级餐饮服务食品安全示范街区建设。通过创建，街区内餐饮服务单位均达到食品安全示范单位“六统一”标准要求；全部餐饮单位建成阳光厨房，上线“众食安”智慧化餐饮监管平台；街区建立网格员巡查、管理方督查、经营者自查、监督员督查的四级管理体系；街区内21家餐饮单位量化等级达到A级，其他均能基本达到B级。同时，在街区制定第三方调解机制，设立食品安全投诉平台，积极预防和妥善化解食品安全领域矛盾。
七是学校智慧食堂保障学生饮食安全。一方面，全区所有中小学、幼儿园学校食堂100%应用智慧餐饮信息化平台。通过平台实现从业人员晨检、采购、消毒、留样等各类管理台账和记录的电子化录入，食品安全管理和食品安全溯源得到显著提升。同时，实现监管人员对学校、幼儿园食堂的在线巡查，有力提高学校食堂监管效率。另一方面，学校应用“互联网+”技术，开展学生就餐智慧点餐系统，实现智能备餐、智能点餐、智能结账。通过智能备餐应用营养管理的大数据收集功能，对学生用餐进行营养分析，让学生养成更加科学的饮食习惯。同时，建立自动洗消系统，餐具分拣、去渣、清洁、消毒自动完成，餐具卫生得到有效保障。

四、加分项情况

（一）辖区祖名豆制品有限公司等5家企业均已通过HACCP或者ISO-22000等相关认证。
（二）制定第三方调解机制，预防并化解食品安全领域矛盾。
（三）2017年度，滨江区新建“阳光厨房”38家，超过规定标准26%;2018年度，滨江区新建“阳光厨房”49家，超过规定标准40%；滨江区市场监管部门和教育部门已在使用智慧餐饮信息化平台，并接入浙江省智慧餐饮数据总仓；76%的大型以上社会餐饮和100%的就餐人数300人以上学校食堂应用智慧餐饮信息化平台，并接入浙江省智慧餐饮数据总仓。
（四）农贸市场建立食品、食用农产品电子追溯体系，并已覆盖全区57%的农贸市场。
（五）农贸市场实现一户一档电子化管理且覆盖面已达50%以上；农村农贸市场设立快检室，正常运行并免费向公众开放，覆盖面达50%以上。
（六）杭州联华集团滨江江晖路店通过杭州市“品质食品示范超市”，完成年度创建任务。

（七）2016年到现在，杭州高新区（滨江）市场监管局分别被浙江省委省政府，浙江省质量技术监督局授予先进集体荣誉2次。

（八）创建以来，承担多次重大国际性活动的食品安全保障工作，并圆满完成任务。先后承担G20峰会接待酒店食品安全保障工作、2018年世界游泳锦标赛（25米）主场馆和接待酒店食品安全保障工作、第十二、十三、十四中国国际动漫节等活动保障工作，先后参与世界浙商大会、中国杭州国际电商大会、生态国际峰会等国际活动保障。

 杭州市滨江区人民政府
 2019年7月2日
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