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一、建设背景
为贯彻落实中央有关“基层减负年”的决定和省、市关于深化“最多跑一次”改革部署，推动“最多跑一次”改革向机关内部管理领域延伸，着力解决多次跑、多头跑、时间长、环节多、签字烦等制约机关效能的突出问题，全面梳理部门内部办事事项，优化办事流程和办事过程中所需的各类数据清单，实现各部门内部业务信息系统有效对接和证明材料共享调用，以“数据跑”代替“人工跑”，建设杭州高新区（滨江）机关内部“最多跑一次”联办工作平台，加快推进机关内部“最多跑一次”改革。
二、建设内容 
建设杭州高新区（滨江）机关内部“最多跑一次”联办工作平台，实现基于互联网平台的整体政府事项联办机制。通过联办工作平台向各个需要联办的业务主管单位分发申请的相关信息，包括办件信息、表单、附件材料等信息。联办单位接收相关信息进行审核、审批、电子签章等环节，办理结果通过联办平台反馈给业务发起部门，实现全流程网上联合事项办理，并对联办事项的全流程进行监管。具体建设内容如下：
1、联办工作平台基本功能
    建设联办工作平台，打破原各部门间的“信息孤岛”，建立了部门行政审批信息资源交换与共享机制，将行政业务审批信息进行紧密集成。
    1.1、事项登记
通过填报事项登记页面，联办发起单位可以直接登录联办工作平台进行事项的受理登记，事项登记页面支持信息的编辑、校验、修改、删除、附件上传、保存、流程启用、发送等功能。
1.2、事项分发
根据联办事项业务流程进行事项分发，对于内部有审批办理系统的联办单位，联办工作平台通过与联办单位内部系统对接的方式直接将事项信息、审批单、办理附件直接推送给联办单位，联办单位可以直接在单位内部进行业务办理。对于没有系统的联办单位，可以直接登陆到联办平台中的待办事项栏目进行事项的办理。
1.3、事项办理
联办部门可以实现对事项信息的查阅、附件下载、在线盖章、事项退回、事项办结等功能。
对于联办部门有内部审批系统的采用受办分离的方式，平台将办件信息通过接口发送给联办部门审批系统后，后续办理过程在联办单位内部流转，办理结果和办理的进度通过接口的方式回传给联办平台。
对于内部没有审批系统的单位可以直接在联办平台中对信息、审批单、附件进行查阅，审核通过后可直接在线调用签章系统进行盖章，审核不通过可以填写退回信息完成事项退回。发起单位在确认事项完成后可进行事项办结。
1.4、办件跟踪
支持对联办各环节办理情况的在线跟踪查看。对于直接在联办平台进行办理的单位，可以快速跟踪各单位是否已经完成办理，完成时间，办理用时，可以对全过程进行监控和在线催办。对于直接对接联办工作平台将联办事项转入内部审批系统进行办理的单位，通过接口的方式将实时办理进度推送到联办平台，联办平台将全程记录单位内部各环节的办理过程，实现对内部办理单位的过程跟踪。
1.5、消息提醒
系统接入浙政钉消息服务，对联办事项的受理、分发、结果反馈、事项催办、进度提醒进行全面的消息提醒服务，实现发起单位全面掌握办理动态，提高办理人员事项办理效率。
1.6、时效预警
支持办理单位的时效性设置，可以在办理流程中的各节点对办件完成时间进行设定，同时可以设置在办件截止日期前按照既定规则进行时效提醒，及时催促办件人员进行事项办理。
1.7、数据查询
提供多维度的信息查询方式，可以用根据用户权限所需，进行自定义组合查询，并按照某些规则（如类型、状态等）进行数据抽取，为不同的需求定制各种数据查询界面。
1.8、效能监察、统计分析
实现多维度统计分析，根据不同的业务类型进行统计，每个业务支持按时间、办件进度、办件量等条件的统计分析以实现效能监察，并可以选择不同形式的图表进行展示。
1.9、系统管理
实现对整个联办工作平台的配置管理，包括组织机构管理、人员管理、用户管理、权限管理、菜单管理、日志管理、编码管理等功能。
2、联办工作平台支撑功能
2.1、统一身份认证
与浙政钉用户组织同步，实现基于浙政钉的统一身份认证，并集成浙政钉扫码登录功能。接入单位用户在浙政钉获取身份信息认证成功后方可登录联办工作平台。
2.2、统一消息服务
浙政钉目前是全省统一的即时通讯服务平台，实现了全省统一组织架构下的安全消息通讯服务，可以实现钉消息、钉短信、钉电话等多种消息服务，联办工作平台集成统一钉消息服务，实施推送联办事项办理任务信息，提高业务办理的时效性，确保业务主管单位负责人通过系统实时掌握待办事项信息，为“最多跑一次”提供信息支撑和数据服务。
2.3、电子印章集成
接入浙江省政务外网统一部署的电子印章管理系统，实现联办工作平台安全可靠的电子盖章服务。
2.4、自定义表单、流程
提供电子表单自定义功能，可对表单的字段和页面样式方便快捷的进行编辑和管理，灵活快捷的定义出满足各类联办事项信息填报的表单页面，适应各类联办事项填报信息的页面定义服务。
可根据不同的联办业务场景快速定义各种业务流程，支持分支流程环节的灵活定义和选择，提供跨单位的文件流转接口。
2.5、业务系统对接
实现与指定的现有机关内部相关业务系统的对接。
2.6、证照库对接
联办工作平台实现与滨江区“一证通办”证照库对接，完成部门间办事涉及到的用户身份信息的统一调用、核验、照面提取等。
2.7、移动联办工作平台功能
基于“浙政钉”建设联办移动审批平台，实现联办业务流转、事项审批、事项清单管理、事项查询、消息提醒等功能。
3、系统安全
3.1、数据安全
确保数据交换网络传输过程中的安全和完整性，保护数据在使用、传输过程中高度的强壮性、保密性、完整性和不可抵赖。
强壮性：制定完备的备份方案和采取必要的冗余技术（例如，RAID5、双机备份、多机备份等，并且至少应具备双机备份）以确保丢失数据的可能性尽可能的小，恢复数据尽可能的完备、方便、快捷。
保密性：指采取加密手段对在网络上传送的关键数据进行加密保护，在条件允许的情况下，在本地的存储也要采取相应的加密手段。
完整性：采取必要的技术手段确保查询或修改的数据真实、可靠。
不可抵赖性：采取必要的身份认证、数字签名、强制授权访问控制、完备的日志审计记录等技术手段确保读取或是修改数据的主体身份及其行为的确定性、可控性、可记录性和不可抵赖性。
3.2、数据调用安全
信息在调用过程中不能被非法篡改、不能被非法访问、数据调用后不能抵赖等功能。接口调用的过程要支持安全加密功能。 
[bookmark: _GoBack]三、采购标的的数量、采购项目交付或者实施的时间和地点
1、数量 1项
2、工期：30天
3、项目实施地点：杭州市滨江区江南大道100号。
4、项目实施人员：项目实施人员应为中标单位正式员工（提供社保证明），并按要求签订保密协议及保密承诺书。
四、采购标的需满足的服务标准、期限、效率等要求
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培训对象主要包括系统管理员及使用人员。系统相关软件的日常管理及维护由系统管理员负责，专业性较强，因此需要对其进行专门的培训，以备日常工作的需要。同时也要对使用人员进行必要的培训以确保其对业务系统能够正常、有效地使用。
培训主要内容如下（但不限于）：
1）系统管理员技术培训
2）业务人员操作培训
2、技术服务
中标人必须按照采购人的要求派驻驻场服务人员，负责项目的维护工作，并制定全面、规范的运维管理办法，保证运维质量，满足用户的需求。
驻场服务主要包括驻场服务内容要求、 驻场服务人员要求和驻场服务规范要求。
2.1、 驻场服务内容： 
（1） 系统日常维护； 
（2） 数据共享与交换系统维护；
（3） 人口基础数据库、法人基础数据库维护；
（4） 大数据平台维护；
（5） 系统状态监控；
（6） 故障恢复；
2.2、 驻场服务团队： 
在质量保证期内，须派驻3名工程师驻场服务，所派驻场人员应具备相应的专业技能，计算机相关专业毕业并具有1年以上相关工作经验。驻场服务主要包括但不限于项目的运行维护、数据处理。
2.3、 驻场服务规范： 
中标人需制定相应的运维服务规范来确保运维质量。
在质保期内，中标人需要提供每周7×24小时服务响应,并制定严格的故障响应标准。当系统发生故障时，运维人员在30分钟内做出响应， 1小时内到达现场并排除故障。
投标人应确保其技术建议以及所提供产品的完整性、实用性，保证全部系统及时投入正常运行。否则若出现因投标人提供的产品不满足要求、不合理，或者其所提供的技术支持和服务不全面，而导致系统无法实现或不能完全实现的状况，投标人负全部责任。
如果系统在质保期内发生故障，投标人应及时予以响应（免费上门服务），否则采购人将自行采取必要的措施，由此产生风险和费用由投标人承担。
特别提示：采购人需求在开发期和试运行期内，仍有可能不断完善，投标人须承诺在采购需求或政策法规范围内，随着采购人需求的变动随时作出响应，修改应用软件。
3、运维服务形式
提供技术服务的方式包括电话热线支持、定期巡检服务、远程维护、电子邮件、现场支持等五种方式，针对在不同的场景和使用情况下采用对应高效的服务方式，具体根据实际情况选择，以高效的现场支持为主。
支持提供全面的技术咨询服务，包含系统平台的配置使用、功能需求的答疑、系统方案咨询、系统网络构建等方面的技术内容。
对于使用过程中出现的问题，提供问题排查服务，了解具体问题现象和环境，进行问题定位排查，解决问题。
提供全程的运维保障服务，随着产品的版本迭代，为本项目业务服务不断提供完善的产品。
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在质保期内提供以下工作（包含但不限于）：
系统试运行开始后，投标人需为用户提供每周7×24小时服务，定期监控系统运行情况，及时预警；根据服务请求进行软件修改、数据维护；根据维护申请更新软件内容等工作。确保工作时间内人员实时响应，保证系统的正常运行。
紧急故障：系统核心设备出现故障、整体系统瘫痪、基于系统的用户核心业务应用出现严重问题，响应时间不超过0.5小时。
重要故障：系统整体性能下降或不稳定，严重影响用户核心应用系统。系统中非核心设备故障，但导致影响部分用户的核心应用。响应时间不超过1小时。
一般故障：系统性能下降，但对用户的主要应用系统目前影响不大。系统非核心故障，对用户主要应用系统没有影响或影响不大。依靠用户自身技术水准可以解决的简单系统问题。响应时间不超过2小时。
日常服务：产品功能、安装或配置方案的信息查询或支持，对系统运作无影响。响应时间不超过2小时。
数据库的更新服务：在质保期内根据采购人要求及时更新数据库等更新服务。
在质保期外提供以下工作（包含但不限于）：
在质保期后无条件为本项目有偿提供运维服务。相关费用另行协商。
5、质量保证期
▲本项目质量保证期为终验通过之日起1年。
五、采购标的的验收标准
1、整个项目要求在签订合同后30天内完成。投标人应在投标文件中提出具体的交货进度、安装调试、验收进度计划。投标人必须进一步优化需求分析、系统设计，并细化系统建设计划、目标任务书和测试验收方案，向采购人提供上述文档并需经采购人审查。
2、完成全部系统建设任务，投入试运行前，由采购人组织对项目进行初步验收，通过初验后进行试运行。投入试运行后正常运行，由采购人会同有关部门对项目进行最终验收，检查是否达到招标文件及合同规定的要求。
六、项目的工作内容及成果
文档的提交应覆盖以下内容，电子文档是成果不可分割的部分。要求如下文档：
项目实施前：项目实施方案和实施计划；
项目实施期间：需求调研报告、需求规格说明书、详细设计说明书、数据库设计说明书、测试方案和计划、测试用例、测试报告、项目实施过程中衍生的其它相关资料；
项目实施后：系统试运行报告、开发总结报告；
培训期间：培训计划、使用手册；
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