杭州高新区（滨江）2022年有序用电
工作方案
（征求意见稿）


区级机关各部门、各直属单位、各街道、平台：
为有效应对2022年用电高峰期可能出现的用电缺口，将电力供需缺口对经济社会的负面影响降到最低，切实保障民生、重要用户、重点企业生活生产用电，根据省发改委《关于开展2022年有序用电方案编制工作的通知》和市发改委《2022年杭州市有序用电工作方案》等有关文件要求，结合我区实际，特制定本方案。
一、2022年供用电总体形势
滨江区2022年全社会最高负荷预计将达到100万千瓦以上，考虑到滨江电网作为典型的受端电网，依赖外来电程度高，如遭遇极端天气、特高压线路故障等情况，供电形势将更加趋紧。预计滨江区夏季用电高峰期可能存在6万千瓦以上的负荷缺口，冬季用电高峰期可能存在8万千瓦以上负荷缺口。
二、工作原则
（一）服务大局，保障民生。紧扣当前经济社会发展中心任务，按照“先生活、后生产、有保有限”原则科学合理配置电力资源，优先保障居民生活和涉及公众利益、国家安全等优先购电用户和重点生产企业电力供应。
（二）预防为主，响应快速。进一步加强电力供需平衡预测，及时发布电力供需预警信息，按照“需求响应优先，有序用电辅助，可中断保底”的原则不断完善需求侧管理、有序用电管理机制，有效提升应急响应能力。
（三）精细管理，有保有压。统筹考虑碳达峰工作需要，优先将重点用能企业、亩均效益CD类企业作为有序用电的首要调控对象，杜绝无序用电和有序用电管理“一刀切”现象，确保限电不拉闸，限电不限民生。
（四）规范业务，确保安全。健全“政企协同，合署办公，联合执法”的工作机制，扎实落实用户组织、方案演练等工作。严格执行有序用电工作流程，统筹安排有序用电措施，做好用户告知工作。对于执行不力用户，采取政企现场督查方式，确保负荷控制到位。
三、有序用电方案安排
（一）方案编制
 1、落实有序用电限额指标。根据企业分类综合评价情况，按照“分档有序用电”，优先满足社会综合效益好、能源综合利用效率高的企业用电，控制重点用能单位用电，科学编制有序用电方案，合理落实好错避峰负荷，按照用户电力负荷特性，帮助、指导用户设计个性化错避峰方案。
2、落实应急机动负荷。应急机动负荷以区内各大数据中心为主，在全区出现电力缺口并接到电力部门统一指令后，应积极配合，在20分钟之内通过自供电等方式参与电网负荷削峰。电力部门负责应急机动负荷监测管理，确保全区供用电形势安全平稳。
（二）方案执行
1、区有序用电办接到上级部门下达的有序用电预警后，会同滨江供电分公司立即通知相关电力用户做好执行有序用电方案的准备，有关重要电力用户要及时检查备用和保安电源，落实各项安全保障措施。
2、有序用电执行期间，区发改局等部门与滨江供电分公司合署办公，利用负荷管理系统监测、统计执行情况，通过远程负荷控制等手段确保压限指标执行到位。对于执行不到位的用户，各街道、平台应与滨江供电分公司第一时间开展用户现场督查，确保负荷控制到位。对于拒不执行的用户，经责令改正无效后，供电企业在确保不会引起人身、设备等安全事故前提下可采取停止供电措施。
3、区有序用电办接到上级下达的取消有序用电方案指令后，各街道、平台应会同滨江供电分公司及时告知相关用户，恢复正常生产秩序。
四、工作要求
（一）完善有序用电工作机制。区有序用电管理领导小组（以下简称领导小组）是全区有序用电工作的指挥协调机构。领导小组下设办公室（设在区发改局），负责协调小组日常工作。国网杭州供电公司滨江供电分公司负责协助做好有序用电的日常管理，指导和督促有序用电方案执行，领导小组成员单位负责配合做好督促本系统企业落实有序用电措施。各单位应进一步深化“合署办公，联合执法”机制，设立电力保供专班，加强统筹协调，及时发布电力缺口预警，引导企业合理安排生产，有序开展错峰、避峰，严格有序用电执行程序，做好居民生产生活和重要用户电力保供。
（二）提高有序用电应急响应能力。各部门要高度重视有序用电应急响应工作，全面增强应对突发和紧急情况下的快速反应和应急处理能力，把确保电网安全稳定运行放在首位，切实做到事前预控、事中管控、事后协控。
（三）充分发挥负荷管理系统作用。充分利用信息化手段，发挥负荷管理系统作为有序用电工作载体作用，确保负荷实际监测能力基本覆盖本地区用电负荷，有序用电的方案编制、执行、调整等全过程纳入负荷管理系统。
（四）加强分路负荷控制改造力度。大力推进分路负荷（可中断负荷）控制改造工作，在电网紧急情况下或有序用电执行不到位时，可紧急启动分路负荷强制控制，实现精准负荷管控。
（五）积极开展商业楼宇精细用电。加强商业楼宇用电精细化水平，有效控制商业综合体、写字楼、酒店、宾馆、公共机构楼宇等公共场所空调温度。用户应自主调节空调负荷、照明及其他负荷，分类分级调控负荷，同时在用户空调回路安装分路负控。在有序用电期间，属地街道、平台压实责任，做好日常监管；行业主管部门落实监管责任，开展专项督查。
    （六）统一管理应急机动负荷。加强数据中心应急响应能力，梳理摸排全区备用应急电源，在有序用电时将数据中心的自备柴油发电机纳入统一调度，顶峰发电，确保充足机动负荷。
（七）推动节能降碳绿色发展。进一步推广数字化节能减排模式，通过轻量级节能改造、分布式光伏、绿色电力等手段，提升全社会能源综合利用水平。鼓励各类节电设备、产品和技术的推广应用，提高电能利用效率、保证电力安全经济运行。
（八）强化社会舆论宣传工作。强化与宣传部门的沟通对接，加强用电形势和节能宣传，引导用户安全用电、科学用电、节约用电。积极倡导低碳生活、低碳经济，强化全社会节电意识，营造全社会共同参与有序用电工作的良好氛围。
五、组织保障及部门职责
区有序用电管理领导小组：负责全区有序用电工作的组织领导，对有序用电执行过程中出现的重大事项进行研究和决策。
区府办（机关事务中心）：负责区、街道两级政府各行政办公、管辖楼宇内空调使用的管理和监督检查。
宣传部：负责对供用电形势及有序用电工作开展情况进行宣传，营造良好的舆论氛围。
发改局（有序用电办）：承担区有序用电管理领导小组办公室职能，负责全区有序用电协调工作，指导和督促各街道、企事业单位执行有序用电方案。提出重点用电企业名单，实行“分档有序用电”优先满足经济效益好的重点企业用电，控制高耗能、高污染企业用电。
经信局：负责区内工业企业的有序用电管理，做好工业企业有序用电方案执行情况的督查。
教育局：负责做好中小学校的节约用电宣传教育及管理。
住建局：负责区内建设工地的有序用电管理，做好直管公房用电安全管理，做好建设施工单位有序用电方案执行情况的督查。
商务局：负责商场、超市等经营场所有序用电管理，配合区有序用电办做好外资企业的有序用电协调和检查，根据要求做好相关经营场所有序用电方案执行情况的督查。
社发局：负责做好区内星级宾馆、社区卫生服务中心和文化娱乐场所的节约用电宣传教育及监督检查。
综合行政执法局：加强对路灯和景观照明管理，在确保安全的前提下，合理调整亮灯数量和时间。根据有序用电方案要求，把控城市景观照明，必要时及时关停景观照明。
应急管理局：配合相关部门做好用电安全监督检查，推进智慧式用电安全隐患监管服务系统建设工作。
资产经营公司：负责做好下属楼宇、园区的用电管理和有序用电方案执行情况的督查。
各街道办事处：负责街道所属企事业单位有序用电管理和有序用电方案执行情况的督查，做好辖区内居民社区节约用电的宣传教育。
国网杭州供电公司滨江供电分公司：加强全区电力设施特别是重要部位供电设施检查维护，确保电力设施安全稳定运行，完善居民居住区供电设施配置，做好故障设备的应急抢修。负责有序用电的日常管理，制定错避峰安排计划表，与重点用电单位签订有序用电错避峰让电协议，在必须错峰时要提前半小时通知企业，避免企业损失。在区有序用电办配合下对各重点用电单位执行有序用电情况进行督查，按“分档有序用电”优先满足经济效益好的重点企业用电，控制高耗能、高污染企业用电。负责有序用电工作的信息发布。

附件：2022年杭州高新区（滨江）错避峰安排表
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