附件1

杭州高新区（滨江）青年科技英才

认定推荐办法

为深入创新驱动发展战略和人才强国战略，助力新质生产力培育，在新时代引导激励广大青年科技工作者为我区经济社会发展做出新贡献，由中共杭州高新区（滨江）党委人才工作领导小组办公室（以下简称区委人才办）、区人力资源和社会保障局（以下简称区人社局）、区科学技术局（以下简称区科技局）和区科学技术协会（以下简称区科协）共同组织实施2022-2023年度杭州高新区（滨江）青年科技英才的认定工作，并制定本推荐认定办法。

一、候选人应具备的条件

（一）拥护党的路线、方针和政策，热爱祖国，遵纪守法，具有“爱国、创新、求实、奉献、协同、育人”的新时代科学家精神，在新质生产力的培育上不畏艰险、敢为人先、勇攀高峰。
（二）符合以下条件之一：
1、在自然科学研究方面取得重要的、创新性的成就,或做出突出贡献；
2、在科学技术应用实践中有创新和突破，成效显著的重要贡献者；
3、面向经济主战场，推动科学技术成果转化为产品或服务，开发、应用、推广科技成果，形成新技术、新产业、新标准和规模化应用示范等，经济社会生态效益显著。

4、面向社会公众提供高质量的科技类社会化公共服务产品，产生显著社会效益。
5、获得杭州市级以上(含)科技成果奖项。

   （三）候选人为1983年1月1日及以后出生，在滨江区工作两年（须提供社保证明）以上的青年科技工作者。
二、推荐形式

候选人的推荐采取组织推荐和个人自荐相结合的办法。

（一）组织推荐。欢迎区内各部门、企事业单位、学会和协会等积极发动推荐申报，每家企事业单位、学会和协会等可推荐1名。为鼓励企业建设科协基层组织，激发企业内部的创新活力、提升企业科技水平、促进科技与经济的结合、加强党和政府与科技工作者的联系，建有科协组织的园区、企业可推荐2名。

（二）个人自荐。在发明创造、科技成果等方面有突出成就的可个人自荐。

三、认定推荐名额

杭州高新区（滨江）青年科技英才每两年推荐认定一次，此次认定人数为20名，历届杭州市（区）青年科技英才、杭州市（区）青年科技奖获得者不再重复认定。

四、推荐工作要求

（一）坚持“公开、公平、公正、择优”原则，严格评选条件，确保推荐质量。

（二）候选人推荐应向长期在科研、生产第一线工作的优秀青年科技工作者倾斜，被推荐人的科技成果应以在国内做出的成果为主，被推荐人应为主要完成人或主要贡献者。

（三）候选人推荐材料是杭州高新区（滨江）青年科技英才认定的主要依据，要求重点突出候选人的创新性成就和贡献。电子版材料和纸质材料应保持一致，非学术性报纸刊物的有关报道不作为证明材料。推荐材料要客观、准确，对于推荐材料弄虚作假的，实行一票否决，并通报至各有关部门和本人所在单位。

五、认定申报材料要求

（一） 主要事迹：包括政治表现、职业道德、科学精神、科研成果和工作业绩等方面，包括承担完成科技项目的水平、效益、获奖情况等，文字材料1000字左右。

（二）成果：前三位主要贡献者。近年来获得市级以上奖项的成果，须附奖励证书复印件。取得的经济效益数额须本单位财务证明和相关部门证明盖章。
（三）论文：前三位主要作者。近年来在国内外公开发行的期刊上发表的论文，同时提交期刊封面、目录、发表时间并附论文全文复印件。外文论文需同时提交中译文摘要。
（四）专利：前三位主要获得者。近年来国家专利局证书复印件，获得专利的名称、类别、专利号、授权时间。

（五）申报纸质材料要求：

1、目录；

2、2022-2023年度区青年科技英才推荐申报表；

3、有关成果证明材料：主要事迹、有关成果证书、业绩或经济效益证明、有关论文、其他荣誉证书等。
以上材料装订成册,一式三份，同时报送电子版。
六、认定组织领导

区委人才办、区人力社保局、区科技局和区科协共同设立区青年科技英才推荐认定工作领导小组，由领导小组批准《杭州高新区（滨江）青年科技英才认定推荐办法》、专家评审委员会组成名单、提出建议人选名单。领导小组办公室设在区科协，负责起草《杭州高新区（滨江）青年科技英才认定推荐办法》，受理推荐、组织专家评审、开展认定和其它日常工作。

七、认定推荐程序
1、区科协根据推荐上报进行材料汇总。
2、组织专家进行评审，评选出20名区青年科技英才候选人，经推荐认定工作领导小组审核确认后公示。
3、由区委人才办、区人力社保局、区科技局和区科协联合发文，通报认定结果，并给予表彰。杭州市十大青年科技英才评选候选人，将从此次认定的区级英才中择优推荐，不再额外组织申报。
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